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Wstęp 
 

W celu opracowania Lokalnej Strategii Rozwoju na lata 2024-2029 (LSR), Lokalna Grupa 
Działania Grudziądzki Spichlerz (LGD) przeprowadziła w okresie od kwietnia do maja 2023 roku 
konsultacje społeczne. W ich wyniku poznaliśmy potencjały, problemy oraz potrzeby lokalnej 
społeczności - mieszkańców Grudziądza. Na podstawie zebranych informacji zaplanowaliśmy 
cele i przedsięwzięcia, które są odpowiedzią na najważniejsze, zdiagnozowane problemy 
społeczne miasta. Przyjęta przez Walne Zgromadzenie Członków Lokalna Strategia Rozwoju 
została złożona do Urzędu Marszałkowskiego w Toruniu, gdzie zostanie poddana ocenie, od 
której będzie zależało przyznanie LGD dofinansowania. 

Dziękujemy wszystkim osobom, które zaangażowały się w proces konsultacji 
społecznych i tym samym opracowanie Lokalnej Strategii Rozwoju. 

Poniżej prezentujemy wyniki przeprowadzonych ankiet, dane zebrane ze spotkań 
z mieszkańcami oraz z fiszek projektowych. 
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Ankieta diagnostyczna 
 

Ankieta została przeprowadzona w formie papierowej oraz elektronicznej. W badaniu 
wzięło udział łącznie 321 respondentów. Poniżej prezentujemy uzyskane odpowiedzi na 
poszczególne pytania. 

 

1. Płeć respondentów 
 
70 % osób biorących w badaniu stanowiły kobiety, a 30 % mężczyźni. 

 
 

2. Wiek respondentów 
 
Najwięcej osób biorących w badaniu było w wieku 25-59 lat, kolejna grupę stanowiła 
młodzież (14-17 lat), a dalej seniorzy  w wieku 60+. Osoby w wieku 18-24 lat stanowiły 
1,6% wszystkich ankietowanych. 
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3. Wykształcenie respondentów 
 
Najwięcej spośród badanych osób posiadało wykształcenie wyższe (47%), następnie 
podstawowe (25%) oraz średnie (19%).  Osoby z wykształceniem zawodowym 
i gimnazjalnym stanowiły odpowiednio 6% i 4%. 

  

 

4. Czy zna Pan/Pani Stowarzyszenie Lokalna Grupa Działania Grudziądzki Spichlerz? 
 
Odpowiedzi respondentów na to pytanie podzieliły się prawie równo po połowie. 
50,2% nie zna LGD Grudziądzki Spichlerz, natomiast 49,8% zna tą organizację. 

 
 

5. W jaki sposób chciałby/chciałaby Pan/Pani otrzymywać informacje o działalności 
LGD np. o organizowanych warsztatach, naborach wniosków grantowych 
itp.? (proszę wskazać max. 3 odpowiedzi) 
 
Preferowanym kanały komunikacji wśród respondentów to media społecznościowe, na 
które zostało oddane aż 47 % głosów, następnie strona internetowa LGD (20% głosów) 
oraz lokalne media  (17% głosów). Mniej popularne kanały to bezpośredni kontakt 
z pracownikami biura LGD, newsletter, stoiska informacyjne oraz spotkania 
z mieszkańcami. 
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6. Proszę zaznaczyć przy każdym z czynników, które Pana/Pani zdaniem stanowią 

atut, a które słabość Grudziądza? Jednocześnie proszę o jak najrzadsze 
wybieranie opcji "trudno powiedzieć". 
 

Według respondentów największe atuty miasta to: 

• atrakcyjność przyrodnicza (221 głosy), 

• zabytki i atrakcje turystyczne (221 głosy), 

• stan i ilość ścieżek rowerowych (210 głosów), 

• stan terenów rekreacyjnych (183 głosy), 

• komunikacja miejska (160 głosów), 

• dostęp mieszkańców do informacji publicznej (163 głosy), 

• oferta wydarzeń kulturalnych (148 głosy), 

• oferta wydarzeń sportowych ( 138 głosów), 

• dostępność infrastruktury sportowej dla mieszkańców (133 głosy), 

• tradycje, zwyczaje i kultura (134 głosy), 

• oferta wydarzeń rozrywkowych (119 głosów), 

Słabe strony miasta według respondentów to: 

• rynek pracy, dostępność i atrakcyjność miejsc pracy (wg 179 ankietowanych), 

• emigracja ludzi młodych z obszaru miasta (177), 

• dostępność usług zdrowotnych (158), 

• integracja, więzi społeczne (149), 

• stopień zaangażowania mieszkańców w życie społeczne miasta (143), 

• stan czystości środowiska naturalnego (126). 

Jednocześnie większość respondentów nie miała określonego zdania (wskazywali 
odpowiedź „trudno powiedzieć”) na tematy takie jak: 

• liczba organizacji pozarządowych, 

• działania wspierające rozwój przedsiębiorczości, 

• dostępność miejsc w żłobkach, 

• dostępność miejsc w przedszkolach, 

• poziom edukacji, 

• oferta zajęć pozalekcyjnych, 

• dostosowanie czasu pracy szkół do potrzeb mieszkańców, 
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• dostęp do edukacji dla dorosłych, 

• dostęp do usług opiekuńczych dla seniorów, 

• stan infrastruktury sportowej, 

• bezpieczeństwo obywateli. 
 

7. Czy uważa Pan/Pani, że w Grudziądzu powinny powstać: (proszę wskazać 3 
odpowiedzi): 
 
Najczęściej wskazywanymi przez ankietowanych miejscami, które powinny powstać 
w Grudziądzu są  miejsca, w których dzieci i młodzież będą rozwijać swoje 
zainteresowania – 82% głosów oraz miejsca, w których rodziny będą mogły spędzać 
czas wolny – 65% głosów, a także miejsca, w których osoby dorosłe będą mogły 
rozwijać swoje kompetencje i zainteresowania – 56%. Ponadto grudziądzanie widzą 
też potrzebę tworzenia klubów seniora (29% głosów), klubów sportowych (28% 
głosów) oraz grup wsparcia dla kobiet/mężczyzn (28% głosów). Pojedynczy badani 
wskazywali też na potrzebę tworzenia innych miejsc np. punkty wsparcia dla osób 
niepełnosprawnych, miejsca spędzania czasu dla rodzin z niepełnosprawnymi 
dziećmi, czy więcej szkół średnich o kierunkach artystycznych. 
 

 
 
 



8 
 

8. Do których grup społecznych według Pana/Pani LGD 
powinno zostać skierowane wsparcie? (proszę wskazać 3 odpowiedzi) 

Według ankietowanych grupą społeczną, która najbardziej potrzebuje wsparcia są dzieci 
i młodzież – 66% głosów, , seniorzy – 47% głosów, osoby chore, niepełnosprawne -38% 
głosów,  rodziny – 36% głosów, wszyscy mieszkańcy – 30% głosów, samotne matki/ojcowie 
– 23% głosów oraz ubogie osoby pracujące – 20% głosów.  Znacznie mniej badanych 
wskazywało na takie odpowiedzi jak uchodźcy, kobiety, mężczyźni czy bezrobotni. 

 

 

9. Które wskazane problemy powinny zostać rozwiązane w pierwszej kolejności 
(proszę wskazać 3 odpowiedzi) 

Według ankietowanych osób problemami wymagającym najpilniejszego rozwiązania są 
emigracja ludzi młodych (58% głosów), następnie niska aktywność społeczna mieszkańców 
(47% głosów), brak lub niewystarczająca oferta spędzania czasu wolnego dla dzieci (39% 
głosów), a także brak ciekawych zajęć pozalekcyjnych (37% głosów). Respondenci 
w mniejszym stopniu wskazują na niedostateczne możliwości rozwijanie własnych pasji, 
kompetencji i zainteresowań, brak integracji międzypokoleniowej,  niewystarczającą ofertę 
zajęć dla seniorów, większą liczbę bezrobotnych kobiet niż mężczyzn ,czy liczne stereotypy 
związane z płcią utrudniające kobietom  łączenie życia rodzinnego z zawodowym. 
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10. Co według Pana/Pani utrudnia mieszkańcom Grudziądza uczestnictwo w życiu 
społecznym? (proszę wskazać 3 odpowiedzi)  

Najczęściej wskazywanymi odpowiedziami na to pytanie był brak środków finansowych (65% 
głosów) oraz niechęć do podejmowania aktywności (56% głosów). Istotnym czynnikiem 
utrudniającym uczestnictwo w życiu społecznym jest również brak informacji oraz słaba 
promocja wydarzeń, na co wskazała blisko połowa badanych. Inne czynniki wpływające na tą 
strefę życia to brak czasu wolnego, brak potrzeby uczestnictwa w życiu społecznym oraz 
niedostosowanie oferty kulturalnej, edukacyjnej itp. do potrzeb mieszkańców. Zaledwie 1/6 
respondentów uznała, że brak możliwości lub utrudniony dojazd utrudnia uczestnictwo 
w różnego rodzaju wydarzeniach. 
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11. Które z wymienionych punktów najbardziej kojarzą się Panu/Pani 
z Grudziądzem? (proszę wskazać max 5 odpowiedzi) 

Elementy, które najbardziej kojarzyły się respondentom z Grudziądzem to przede 
wszystkim jego zabytki – Cytadela (234 głosy) i Spichlerze (229 głosów) oraz osoba 
Bronisława Malinowskiego (196 głosów), tramwaje (185 głosów) i Fort Grudziądz (107 
głosów). Mniej charakterystyczne dla miasta okazują się być instytucje, które kiedyś 
rozsławiały Grudziądz na całą Polskę, a obecnie już nie istnieją jak np. Centrum Wyszkolenia 
Żandarmerii czy Lotnicza Szkoła Strzelania i Bombardowania. 

 

 

 

12. Proszę zaznaczyć zawody, które wie Pan/Pani czym się zajmowały.  
Zawody, które były dawniej wykonywane w mieście nadal są rozpoznawalne wśród 
mieszkańców. Najbardziej popularne to zegarmistrz, garncarz i kapelusznik, 
natomiast najmniej osób wie czym zajmował się zecer, modystka bednarz i kuśnierz. 
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13. Czy czuł/a się Pan/Pani kiedykolwiek dyskryminowany/a ze względu na płeć?  
 
58% respondentów deklaruje, że nigdy nie było dyskryminowanych ze względu na 
pleć, 11,5 % nie pamięta takiej sytuacji, natomiast aż 30,5 % przyznaje, ze taka 
sytuacja miała kiedyś miejsce. 

 
 
 

14. Czy uważa Pan/Pani, że kobieta powinna zajmować się domem i dziećmi, 
a mężczyzna zarabiać na życie? 
 
Ankietowane osoby w większości prezentują wolne od stereotypów myślenie, gdyż 
aż 83% z nich deklaruje, że nie zgadza się z modelem rodziny gdzie kobieta zajmuje 
się domem i dziećmi, a mężczyzna zarabia na życie. 9% nie posiada w tej kwestii 
zdania, a tylko 8% badanych się z tym zgadza. 

 

 
 

15. Czy uważa Pan/Pani, że kobiety i mężczyźni mogą pełnić te same funkcje (np. 
pracować na takich samych stanowiskach, wykonywać w domu takie same prace)? 
 
Zdecydowana większość(86%) respondentów uważa, że kobiety i mężczyźni mogą 
pełnić te same funkcje, wykonywać te same prace zarówno w domu jak i w pracy, 8% 
nie ma zdania na ten temat, a 6% się z tym nie zgadza. 
 



12 
 

 

 

16. Pytanie do osób uczących się wieku  6-24 lat oraz  rodziców posiadających dzieci 
w wieku 6-24 lat.  
W których zajęciach dodatkowych dla dzieci i młodzieży chciałbyś/chciałabyś 
uczestniczyć? W których zajęciach chciałoby uczestniczyć Pana/Pani 
dziecko? (proszę o wybór max. 3 odpowiedzi). 
 

• sportowe  – 103 głosy – wskazano piłkę nożną, koszykówkę, siatkówkę i piłkę 
ręczną, pływanie, lekkoatletykę,  

• językowe – 76 głosów – wskazano języki takie jak angielski, hiszpański, 
niemiecki, 

• plastyczne – 56 głosów, 

• taneczne – 52 głosy, 

• muzyczne – 52 głosy, 

• filmowe – 51 głosów, 

• doświadczalno – eksperymentalne – 44 głosy, 

• kulinarne – 41 głosów, 

• teatralne – 36 głosów, 

• programowanie – 34 głosy, 

• matematyczne – 31 głosów, 

• robotyka – 27 głosów, 

Ponadto ankietowani wpisywali inne zajęcia takie jak fotograficzne, muzykoterapia, 
kolejowe, rękodzielnicze, granie w gry. 

 

17. Pytanie do osób w  wieku  18-59 lat 

Proszę wskazać, w których zajęciach chciałaby Pani/Pan wziąć udział ((proszę 
zaznaczyć max. 3 odpowiedzi)   

• wycieczki – 106 głosów 

• warsztaty rozwijające pasje i talenty – 92 głosów 

• warsztaty psychologiczne – 67 głosów 

• zajęcia pozwalające zdobyć nowe umiejętności – 64 głosy 

• zajęcia sportowe – 65 głosów 

• indywidualne spotkania np. z prawnikiem, psychologiem – 54 głosy 
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• warsztaty motywujące – 37 głosów 

• warsztaty coachingowe – 30 głosów 

• grupy wsparcia – 24 głosy 

Ankietowani wpisywali również inne propozycje jak np. zajęcia językowe, nauka języka 
migowego, zajęcia teatralne, szachy, zajęcia związane ze zdrowiem oraz muzyczne. 

 

18. Pytanie do osób w wieku 60+. 
Proszę wskazać, w których zajęciach chciałaby Pani/Pan wziąć udział (proszę 
zaznaczyć max. 3 odpowiedzi)   
 

• wycieczki – 64 głosy, 

• językowe – 35 głosów, 

• sportowe – 32 głosów, 

• gry planszowe/karciane – 27głosów, 

• ogrodnicze – 24 głosy, 

• kursy korzystania z mediów społecznościowych – 22 głosy, 

• zajęcia rękodzielnicze – 20 głosów, 

• taneczne – 20 głosów, 

• warsztaty samorozwoju – 19 głosów, 

• nauka obsługi telefonu komórkowego – 17 głosów, 

• fotograficzne – 16 głosów , 

• wokalne – 11 głosów, 

• z majsterkowania – 9 głosów. 
Ankietowani wpisywali również inne propozycje jak zajęcia historyczne i kulinarne  
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Spotkania z mieszkańcami 
Mieszkańcy w trakcie moderowanych grupowych wywiadów najczęściej wskazywali 

potencjały infrastrukturalne Grudziądza. Wszystkie badane grupy wymieniały Stare Miasto 
z przejeżdżającymi przez nie tramwajami oraz zabytki takie jak Spichlerze, Brama Wodna, 
Cytadela oraz Góra Zamkowa z wieżą Klimek. Równie często wymieniane były także liczne 
zasoby środowiskowe miasta przede wszystkim Wisła i Błonia Nadwiślańskie, Park Miejski, Las 
Miejski, dwa jeziora z trzema plażami, Ogród Botaniczny i kanał Trynka, które według opinii 
mieszkańców są dla nich głównymi miejscami odpoczynku, rekreacji i uprawiania sportów. 
W opinii mieszkańców mocna strona miasta jest jego usytuowanie w pobliżu autostrady A1 
oraz dróg S5 i 91. Charakterystyczny dla Grudziądza są także 2 magnolie rosnące przy I LO 
będące pomnikami przyrody ,most kolejowo-drogowy, oraz Solanki. Inne spojrzenie na 
Grudziądz ma młodzież, która do powyżej wskazanych zasobów dodała najważniejszy dla siebie 
obiekt - Galerię Handlową Alfa (w której młodzi ludzie najczęściej spędzają czas wolny) oraz 
szkoły, skatepark, McDonalds, orliki, stadion żużlowy, Olimpię, ścieżki rowerowe, Marinę 
i Planty znajdujące się blisko kilku szkół na których uczniowie czekają na lekcje lub spędzają 
przerwy.  

Mieszkańcy doceniają także historię miasta  wraz z jego tradycjami ułańskimi, 
lotniczymi, wojskowymi i handlowymi. Niektóre z nich są  upamiętniane przez cyklicznie  
organizowane wydarzenia jak np. Jarmark Spichrzowy, będący jednocześnie lubianą przez 
mieszkańców formą obchodzenia urodzin miasta czy Zjazdy Kawalerzystów. Inne znane 
w Grudziądzu wydarzenia to coraz bardziej popularne zawody balonowe, zloty motocyklistów 
oraz zabytkowych samochodów, niedzielne koncerty w Centrum Kultury Teatr i pokazy 
zaprzęgów konnych. Najpopularniejszą osobą w Grudziądzu wskazywana podczas konsultacji 
jest Bronisław Malinowski, polski lekkoatleta, na którego cześć co roku odbywają się biegowe 
wydarzenia sportowe, ale oprócz niego mieszkańcy wymieniają jeszcze Mikołaja Kopernika 
i Wiktora Kulerskiego. W kategorii sport najpopularniejsza jest drużyna GKM (żużel) oraz 
Olimpia (piłka nożna). Niewątpliwym potencjałem miasta są produkty regionalne, wśród 
których mieszkańcy wskazują Wisełki i Majonez Pomorski. 
Wśród wszystkich konsultowanych grup najmniej potencjałów miasta potrafili wyeksponować 
imigranci, którzy wskazywali głównie Stare Miasto i Park Miejski. 

Kolejnym omawianym zagadnieniem były słabe strony miasta i tutaj mieszkańcy 
wskazywali przede wszystkim upadek przemysłu, który przyczynił się do wysokiego bezrobocia, 
a powstała w gospodarce luka nie została odbudowana do dnia dzisiejszego, co skutkuje tym 
że w Grudziądz brakuje ciekawych i dobrze płatnych miejsc pracy. Miasto nie jest też przyjazną 
przestrzenią dla osób z niepełnosprawnościami, które maja utrudnione możliwości poruszania 
się po Starym Mieście ze względu na kostkę brukową i krawężniki oraz po mieście ze względu 
na nieprzystosowaną do potrzeb osób z niektórymi niepełnosprawnościami komunikację 
miejską (np. brak komunikatów dźwiękowych dla osób niewidzących) oraz niewystarczającą 
liczbę miejsc parkingowych dla osób z niepełnosprawnościami. Seniorzy zgłaszają dodatkowo 
problem z rehabilitacją dla osób niepełnosprawnych. Ponadto w Grudziądzu brakuje ośrodka 
akademickiego, który mógłby zatrzymać młodzież w mieście, co skutkuje emigracją ludzi 
młodych. Mieszkańcy skarżą się także na słabą komunikacji międzymiastową, brak publicznych 
toalet, wybiegów dla psów i koszy na śmieci . Jako problem wskazywany jest też dostęp do 
kultury, gdzie oferta wydarzeń jest uboga, a ceny biletów drogie. Ponadto uczestnicy 
warsztatów zauważają, że brakuje korelacji w organizowaniu różnego rodzaju wydarzeń w 
wyniku czego czasami ich terminy się pokrywają. Jako słabość wskazywana jest także słaba 
promocja miasta oraz brak długofalowego myślenia o mieście. Seniorzy uważają że słaba stroną 
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miasta są relacje społeczne pomiędzy młodzieżą i osobami starszymi oraz niewystarczająca 
liczba zajęć dla osób starszych, natomiast grupa NGO wskazuje na słabo ugruntowane postawy 
obywatelskie i brak komunikacji między organizacjami. W przypadku badanej grupy osób 
młodych słabą stroną Grudziądza jest mała liczba galerii handlowych, sieci handlowych 
i ciekawych miejsc spędzania czasu wolnego (miejsc spotkań z rówieśnikami i rekreacyjnych) 
oraz dodatkowych zajęć dla młodzieży Miasto jest spostrzegane przez młodzież jako brudne 
i niebezpieczne (dużo agresji na ulicach). Młodzi ludzie uważają też, że w mieście źle 
funkcjonuje komunikacja miejska. Jest zbyt mało kursów autobusów, nie dojeżdżają w niektóre 
części miasta i  dodatkowo jest w nich brudno. Kobiety wskazywały na brak zajęć dodatkowych 
zwłaszcza dla młodych matek. Z kolei ukraińscy imigranci zauważają, że w mieście brakuje 
oferty spędzania czasu wolnego dla Ukraińców oraz wskazują na różne problemy występujące 
w szkołach jak np. agresja między uczniami, problemy w nauce wynikające z barier językowych, 
czy brak właściwego podejścia do ukraińskich dzieci ze strony nauczycieli. 

Ostatnim konsultowanym tematem były potrzeby mieszkańców, których lista znajduje 
się poniżej z uwzględnieniem podziału na badane grupy społeczne, natomiast kolejność 
potrzeb usystematyzowano w kolejności malejącej wg liczby osób, które zadeklarowały, że 
realizacja danej potrzeby jest istotna) 

a) Kobiety 

• szkoła tańca, 

• aquapark, 

• rozszerzenie i unowocześnienie oferty Solanek np. o zajęcia dla mam, 

• remont basenu w Tarpnie w celu jego ponownego otwarcia, 

• budowa basenu na Strzemięcinie, 

• wsparcie rehabilitacji dla osób niepełnosprawnych, 

• więcej miejsc w DPS i DPD, 

• park linowy, 

• kryte lodowisko, 

• festiwale teatralne, 

• ścieżki zdrowia, 

• więcej miejsc pracy dla kobiet, 

• nowoczesne atrakcje dla dzieci i młodzieży np. gokarty, place zabaw, 

• więcej miejsc w żłobkach, 
b) przedsiębiorcy + sektor publiczny 

• rozbudowa Solanek i Aquapark, 

• centrum opieki wytchnieniowej, 

• dzielnica senioralna zamiast DPS, 

• fizjoterapia dla niepełnosprawnych, 

• praca dla ludzi młodych i osób niepełnosprawnych, 

• dostęp do wysokiej kultury np. wyjazdy do opery, 

• centrum spotkań seniora, 

• sala widowiskowa, 

• stworzenie ośrodka pracy chronionej, 
c) seniorzy 

• więcej rozrywek dla seniorów, 

• remont klubów seniora i zapewnienie seniorom darmowe lokale w celu 
stworzenia klubów seniora, 
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• więcej rehabilitacji dla osób niepełnosprawnych, 

• poprawa stanu dróg na osiedlach, 

• basen na Strzemięcinie 
d) organizacje NGO 

• centrum zdrowia psychicznego dla młodzieży, 

• upowszechnianie sportu wśród dzieci i młodzieży np. żeglarstwo i harcerstwo, 

• system głosowy w komunikacji miejskiej, 

• centrum kobiet, 

• więcej wydarzeń kulturalnych, 

• dom kultury m.in. dla seniorów, 

• Aquapark, 

• pomoc dla rodziców dzieci z niepełnosprawnościami, 
e) osoby z niepełnosprawnościami oraz NGO reprezentujące osoby z 

niepełnosprawnościami 

• organizacja wydarzeń np. wycieczek uwzględniających potrzeby osób z 
niepełnosprawnościami, dzięki którym osoby te będą mogły brać udział w życiu 
publicznym, 

• zajęcia rozwijające hobby, 

• tańsze bilety na wydarzenia kulturalne, 

• integracja organizacji NGO. 
f) imigranci 

• łatwiejszy dostęp do opieki zdrowotnej, 

• łatwiejsze procedury administracyjne np. wnioski na obiady w szkołach, 

• praca dla ukraińskich mam i zapewnienie opieki dla dziecka, 

• warsztaty dla dzieci z zakresu ukraińskiej kultury, 

• więcej miejsc pracy, 

• zbyt mało atrakcji dla dzieci. 
g) młodzież 

• nowa galeria handlowa, 

• zmodernizowanie komunikacji miejskiej, 

• remont dworca PKP, 

• dofinansowanie klubów sportowych, 

• aquapark, 

• większy skatepark, 

• więcej miejsc rozrywkowych, 

• stworzenie miejsc dla młodzieży, 

• kocia kawiarnia, 

• modernizacja szpitala. 
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Fiszki projektowe 
 

W ramach naboru fiszek do LGD trafiło 17 propozycji projektów. Aż sześć nich było 
ukierunkowanych na różnego rodzaju wsparcie dla kobiet jak np. zajęcia sportowe, zajęcia 
zwiększające kompetencje rodzicielskie, pomoc w powrocie na rynek pracy. Dwie kolejne z nich 
wskazywały na potrzebę pracy z całą rodziną np. zapewnienie zajęć w czasie wolnym. Na uwagę 
zasługuje tutaj projekt, którego autor zaproponował organizację zajęć sportowych obok 
placów zabaw. Zajęcia mają być adresowane do rodziców, którzy często nudzą się czekając na 
to, aż dziecko skończy zabawę. Pięć fiszek jako grupę docelową wskazały dzieci i młodzież dla 
których zaplanowano szereg dodatkowych zajęć m.in. rozwijających. Cztery propozycje 
projektów miały na celu pomoc lub zaangażowanie seniorów np. poprzez zakładanie klubów 
seniora. 
 


